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Постановка проблеми. Становлення та розвиток фармацевтич-
ної галузі на сучасному етапі державотворення зумовлюється за-
провадженням інноваційної моделі розвитку галузі, стратегічна 
роль якої належить її інноваційному потенціалу. Як свідчить прак-
тика, це питання є досить актуальним, проте недостатньо дослідже-
ним, що підтверджується відсутністю стратегічних аспектів підви-
щення ефективності його використання й методологічного забез-
печення при його розгляді. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Стратегічні аспекти 
інноваційного розвитку та підвищення ефективності використання 
інноваційного потенціалу фармацевтичної галузі є предметом ба-
гатьох наукових досліджень вітчизняних і зарубіжних науковців. 
Для обґрунтування сучасних напрямів  інноваційного розвитку фа-
рмацевтичної галузі велике теоретичне та практичне значення ма-
ють праці таких науковців, як Й. Шумпетер, О. Мех, Б. Малицький,  
Г. Добров.  Дослідженню суті та структури інноваційного потенціа-
лу, визначенню факторів, що на нього впливають, розробці мето-
дичних підходів до його оцінки присвячено праці О. Посилкіної,     
І. Новікової, А. Ніколаєва, Г. Смірнової, М. Тітова, Є. Мазура, Я. Смі-
рнова, Д. Кокуріна, С. Ілляшенка, О. Митякова, А. Трифілової,       
О. Косолапова, О. Гиренко-Коцуби, Л. Мартюшева, В. Калишенка. 
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  Разом з тим, аналіз опублікованих з да-
ної проблематики праць дозволив зробити 
висновок про те, що невирішеним залиша-
ється питання визначення поняття іннова-
ційного потенціалу та його структури, не 
сформовано загальний підхід до обґрунту-
вання методів та критеріїв оцінки іннова-
ційного потенціалу на рівні галузі та відсу-
тня можливість централізованого дослі-
дження інноваційного потенціалу фарма-
цевтичної галузі України.  

Мета статті — дослідження змісту понят-
тя інноваційного потенціалу та його стра-
тегічних аспектів як основної умови для 
інноваційного розвитку фармацевтичної 
галузі. Для її досягнення необхідно розро-
бити методичний інструментарій оціню-
вання рівня інноваційного розвитку фар-
мацевтичної галузі, який передбачає ство-
рення відповідної системи показників ком-
плексної оцінки стану складових іннова-
ційного потенціалу фармацевтичних під-
приємств, що надає змогу обґрунтувати на-
прями підвищення ефективності викорис-
тання інноваційного потенціалу фармацев-
тичної галузі. 

Характерною рисою високорозвиненої 
економіки є рівень розвитку фармацевтич-
ної галузі, адже в більшості індустріально 
розвинених країн розробка та виробництво 
лікарських засобів (ЛЗ) стоїть поруч з таки-
ми галузями, як аерокосмічна та телекому-
нікаційна. А для найбільших фармацевти-
чних компаній світу головним фактором 
успіху є підтримка інновацій, наукових до-
сліджень, які пов’язані з винайденням но-
вих ЛЗ, і щорічне впровадження їх у світо-
вий ринок. Тому кожного року ці компанії 
вкладають у ДіР мільярди доларів. 

Таким чином, інноваційний розвиток 
фармацевтичної галузі — це безперервний, 
комплексний і цілеспрямований процес 
структурного вдосконалення фармацевти-
чної галузі за рахунок реалізації принципо-
во нових прогресивних технологій, органі-
заційно-управлінських рішень, прийнятих 
на фармацевтичних підприємствах, що 
приводить до випуску високотехнологічної 
продукції, підвищення її якості та конку-
рентоспроможності, а також  до зміцнення 
конкурентоспроможності галузі за рахунок 
підвищення ефективності використання її 

інноваційного потенціалу. Варто зазначи-
ти, що інноваційний розвиток галузі харак-
теризує її здатність до розвитку в майбут-
ньому на власній основі, тобто через інно-
ваційний потенціал галузі.  

Поняття «інноваційний потенціал» (ІП) 
стало концептуальним відображенням фе-
номена інноваційної діяльності та отрима-
ло свій розвиток з початку 80-х років XX ст. 
У науковій літературі відсутнє єдине визна-
чення його сутності. Так, згідно із Законом 
України «Про пріоритетні напрями іннова-
ційної діяльності в Україні», інновацій-    
ний потенціал — це сукупність науково-
технологічних, фінансово-економічних, ви- 
робничо-соціальних та культурно-освітніх 
можливостей країни (галузі, регіону, під-
приємства тощо), необхідних для забезпе-
чення інноваційного розвитку економіки. 
ІП слід розглядати як складну динамічну 
систему генерування, накопичення і транс-
формування наукових ідей та науково-
технічних результатів в інноваційні проду-
кти, процеси [1]. 

Залежно від об’єкта, що досліджується, 
ІП прийнято розглядати на рівні [2]:  

— підприємства (макрорівень);  
— регіону та галузі (мезорівень);  
— держави (макрорівні).  
Здебільшого все зводиться до розгляду 

ІП на рівні суб’єкта господарювання. Голо-
вна різниця між ними лише у показниках 
цих рівнів. І в цьому простежується логіка, 
оскільки аналіз показників ІП підприємств 
певної галузі дає можливість оцінити її за-
гальний інноваційний потенціал, а це в 
свою чергу оцінює інноваційний потенціал 
економіки країни. Поняття „інноваційний 
потенціал” охоплює не тільки характерис-
тики, що визначаються ступенем розвитку 
технології (гнучкість технології, нова техні-
ка), але і характеристики інноваційного 
клімату (соціально-економічні умови ухва-
лення і упровадження інноваційних рі-
шень), інноваційної діяльності, проектного 
потенціалу (проекти заходів, готові до 
упровадження) та умов відтворення сиро-
вини, матеріалів і трудових ресурсів. У ре-
зультаті ІП визначають як категорію, що 
виражає здатність існуючої технології та її 
агентів створювати і реалізовувати можли-
вості розвитку [3].  
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  Аналіз економічних аспектів поняття ІП 
виявляє широкий спектр підходів до його 
вивчення [2]: 

ІП — це одна з трьох складових іннова-
ційного простору, яка включає в себе осо-
бисті й ділові якості керівників, професій-
ну й економічну підготовку, професійні 
досягнення (авторські посвідчення, винахо-
ди тощо), матеріально-технічне і фінансове 
забезпечення, інноваційний потенціал ви-
значається набором здійснюваних нововве-
день; 

ІП — сукупність різних видів ресурсів, 
включаючи матеріальні, фінансові, інтелек-
туальні, інформаційні та інші ресурси, не-
обхідні для здійснення інноваційної діяль-
ності; 

ІП містить невикористані, приховані мо-
жливості накопичених ресурсів, що можуть 
бути задіяні для досягнення цілей економі-
чних суб'єктів; 

ІП регіону являє собою категорію особ-
ливого змісту, що включає не лише іннова-
ційні ресурси й механізм їх використання в 
організаційно-господарській системі, а й 
активність інноваційних процесів у регіо-
нальній економіці. 

Робоче визначення досліджуваної кате-
горії на макрорівні, прийняте в органах 
ЮНЕСКО, визначає ІП як сукупність наяв-
них ресурсів, які має в своєму розпоря-
дженні країна для наукових відкриттів, ви-
находів і технічних новинок, а також для 
вирішення національних і міжнародних 
проблем, що висуваються наукою [4]. Та-
кий підхід характерний для міжнародних 
організацій, які як первинний об'єкт на мі-
крорівні розглядають регіони, що включа-
ють кілька країн. 

Вважається, що для характеристики ІП 
усередині країни (регіону, галузі, організа-
ції) потрібен більш деталізований і конкре-
тніший підхід. Саме на рівень галузі 
(мезорівень) орієнтують своє визначення 
автори фундаментальної праці з інновацій-
ного менеджменту [5].  

У роботі [6] вказується на залежність рів-
ня ІП від ступеня гнучкості і адаптаційної 
здатності елементів організації, на основі 
чого розглядається необхідність змін у ряді 
підсистем організації, до числа яких відно-
сяться організаційна структура, технологія, 
організація праці, стиль управління і ін. На 

думку автора, рівень ІП організації багато в 
чому залежить від того, яка фаза інновацій-
ного процесу виконується цією організаці-
єю. ІП організації, що реалізовує тільки за-
вершальні стадії інноваційного процесу, 
поза сумнівом відмінний (тобто істотно ни-
жче) від потенціалу підприємства, що бере 
на себе всі функції з реалізації повного ін-
новаційного циклу [6].   

О. Мех визначає ІП як єдність і взаємодію 
наукового, освітнього, управлінського і мо-
дернізованої частини технічного потенціа-
лів [7]. Це та найважливіша частина еконо-
мічного потенціалу, яка забезпечує розви-
ток науки і техніки та подальше їх досяг-
нення в економіці, виконуючи тим самим 
вирішальну роль в її зростанні. Автор ро-
бить заслуговуючу схвалення спробу ввес-
ти у визначення інноваційного потенціалу 
такий його найважливіший аспект, як оп-
тимальність функціонування, дієвість 
впливу на соціально-економічний розвиток 
суспільства. Такий же підхід характерний і 
для робіт Г.М. Доброва зі співавторами [8].  

Так, ІП галузі відображає її спроможність 
і готовність здійснювати ефективну іннова-
ційну діяльність. Під спроможністю розумі-
ють наявність і збалансованість структури 
потенціалу, а під готовністю — достатність 
рівня розвитку потенціалу і наявних ресур-
сів для ефективної інноваційної діяльності.  

Як зазначено у науковій літературі [2], 
ІП як на рівні країни, галузі, так і будь-
якого суб’єкта господарювання залежить 
від специфіки та масштабів діяльності, а 
рівень розвитку визначає реальні іннова-
ційні можливості, чутливість до нововве-
день та інноваційної активності.  

У процесі дослідження змісту поняття 
«інноваційний потенціал» одні автори роб-
лять наголос на наявності ресурсів у проце-
сі господарювання економічних суб’єктів; 
інші — на комбінації певних видів вироб-
ничих ресурсів, можливості використання 
цих ресурсів, реалізації цілей інноваційної 
діяльності підприємств чи поєднанні нау-
ково-технічних знань і практичного досві-
ду суспільства для розробки і впроваджен-
ня інновацій. Порівнюючи наведені вище 
формулювання ІП, слід відзначити, що 
більшість учених керується так званим 
ресурсним підходом, тобто визначає ІП 
як сукупність ресурсів або їх комбінацію.   
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 Деякі науковці використовують структур-
ний підхід, згідно з яким виділяються такі 
основні елементи ІП, як: кадровий потенці-
ал, інформаційно-методологічний, органі-
заційний, матеріально-технічний, науково-
технічний, фінансовий тощо. Інші дослід-
ники застосовують процесний підхід, за 
яким ІП пов’язується з досягненням цілей 
інноваційної діяльності суб’єктів, зайнятих 
розробкою, впровадженням та комерціалі-
зацією інновацій. 

На підставі вищевикладеного доцільно 
ІП галузі розглянути як сукупність її ресурсів 

(науково-технічного, кадрового, фінансово-
економічного та виробничого потенціалів 
галузі), необхідних для її інноваційного розви-
тку, та економічних, організаційних і соціа-
льних чинників, що визначають граничну 
(максимальну) здатність об'єкта (галузі, ре-
гіону або організації) самостійно створюва-
ти, тиражувати і використовувати новини, 
сприймати створені за межами об'єкта інші 
новини, входити у взаємодію з іншими   
об'єктами для сумісного створення і (або) 
використування новин, а також своєчасно по-
збавлятися застарілого в сучасних соціально-
економічних і організаційних умовах (рис. 1).  
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 В оцінках ІП використовують переважно 
статистичні показники, які стосуються ха-
рактеристики науково-технічної, техноло-
гічної та інших складових загального поте-
нціалу підприємства, проте інноваційну 
складову відображають опосередковано або 

недосить повно. 
Для дослідження ІП дуже важливим є 

встановлення його структури і показників. 
У табл. 1 наведені основні позиції методич-
них підходів деяких авторів щодо оцінки 
інноваційного потенціалу. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

  

 

 

Сукупність чинників, що визначають мож-
ливості безперервного підвищення економі-
чної ефективності виробництва галузі за 
рахунок прискорення науково-технічного 
прогресу. 
Науково-технічний потенціал – це узагальнена 
характеристика рівня розвитку науки, інженерної 
справи, техніки в країні, можливостей і ресурсів, 
які має в розпорядженні суспільство для вирі-
шення науково-технічних проблем. 
Науково-технічний потенціал включає: 
• матеріально-технічну базу науки (сукупність 
засобів науково-технічної праці, наукові органі-
зації, наукове обладнання і установки, експери-
ментальні заводи, лабораторії, електронно-
обчислювальна база інформаційного забезпечен-
ня тощо); 
• кадри наукової системи (вчені, дослідники, 
конструктори, експериментатори, науково-
технічний персонал); 
• інформаційну систему, що забезпечує постій-
не вдосконалення наукових знань (наукові про-
гнози, банк патентів, авторських свідоцтв, банк 
відомостей про світові досягнення в галузі конк-
ретних наук тощо), яка здатна до оперативної 
обробки інформації та надання її користувачеві; 
• організаційно-управлінську підсистему — 
планування науково-дослідних і дослідно-
конструкторських робіт (ДіР); фінансування 
НДДКР; структуру управління НДДКР; організа-
ційно-управлінські структури наукових підрозді-
лів; методи управління ДіР 
 

Структура інноваційного потенціалу галузі 

Кадровий потенціал – це трудові 
можливості підприємства, здатність 
персоналу до генерування ідей, ство-
рення нової продукції, його освітній, 
кваліфікаційний рівень, психофізіоло-
гічні характиристики і мотиваційний 
потенціал.  
Основними складовими кадрового 
потенціалу є:  
- освіта;  
- рівень кваліфікації;  
- професійні здібності;  
- професійні навички;  
- психометричні характеристики 
кадрів підприємства, що займаються 
інноваційною діяльністю 

Науково-технічний Виробничий  
Під виробничим потенціалом 
галузі розуміється найбільш 
вірогідна можливість галузі 
виробляти  певний обсяг 
продукції. Він залежить від 
обсягу ресурсів, використо-
вуваних галуззю в прогнозно-
му періоді (основних засобів, 
сировини, матеріалів, палива 
і енергії трудових ресурсів) і 
технічного рівня розвитку 
галузі, який забезпечує ту або 
іншу міру ефективності вико-
ристання ресурсів. Виробни-
чий потенціал відрізняється 
від виробничої потужності 
обліком міри забезпеченості 
її трудовими ресурсами 
 

Фінансово-економічний 
Сукупність фінансово-економічних ресурсів, які можуть 
бути залучені у господарську діяльність підприємства. 
Дане визначення є досить загальним та відображає лише 
реально досягнуті результати. До того ж, ресурси існу-
ють незалежно від суб’єктів економічної діяльності, в 
той час як потенціал неможливо відділити від поняття 
«менеджмент», оскільки самі фінансово-економічні 
можливості не можуть трансформуватись у фінансово-
економічні результати  

Кадровий 

Рис. 1. Структура інноваційного потенціалу галузі (мезорівень) 



 

ІННОВАЦІЙНО—ІНВЕСТИЦІЙНА ДІЯЛЬНІСТЬ 

 П
РО

БЛ
ЕМ

И
 Н

А
У

К
И

  1
2/

20
11

 

37 

Таблиця 1. Методичні підходи оцінки інноваційного потенціалу 

Автори Загальна характеристика 

А. Ніколаєв, М. Тітова [9] 
  

Представляє інноваційний потенціал, основу якого складають інновацій-
на інфраструктура підприємства разом з інноваційними можливостями, 
які створюються за рахунок інших компонентів потенціалу 

Г.Смірнова,  Є. Мазур, 
Я. Смірнов [10] 

Вважають доцільним використання системи показників інноваційного 
потенціалу за функціями управління інноваційною діяльністю: вироб-
ництво, закупки, маркетинг, фінанси, продажі 

Д.І. Кокурін [11] 
  

Передбачає виділення трьох складових інноваційного потенціалу – ре-
сурсної, результативної та внутрішньої 

С. Ілляшенко [12] 
  

Пропонує розглядати інноваційний потенціал за ринковою, інтелектуа-
льною, кадровою, технологічною, інформаційною, інтерфейсною та на-
уково-дослідною складовими 

О. Митякова [13] 
  

Пропоновані наступні складові інноваційного потенціалу: виробничо-
технологічний, науково-технічний, фінансово-економічний, кадровий і 
організаційно-управлінський 

А. Трифілова [14] 
  

Пропонує оцінку інноваційного потенціалу виконувати на предмет до-
статності у підприємства фінансово-економічних ресурсів за допомогою 
методики оцінки фінансової стійкості 

О. Косолапов, 
О. Гиренко-Коцуба [15] 
  

Передбачають, що інноваційний потенціал має відображати міру 
готовності організації виконувати поставлені інноваційні завдання. Його 
можна оцінити, використовуючи систему базових показників 

Л. Мартюшева, 
В. Калишенко [16] 
  

До комплексу параметрів іноваційності підприємства автори включили 
параметри: наукомісткості виробництва, якості й конкурентоспромож-
ності продукції, техніко-економічного рівня продукції, оновлення про-
дукції (технології) 

 Результати дослідження свідчать про те, 
що інноваційний потенціал галузі (мезо-
рівень) неможливо оцінити без його оцінки на 
рівні підприємств (мікрорівні). Тому накопи-
чений фармацевтичними підприємствами 
ІП характеризує його сприйнятливість до 
подальших нововведень вищого рівня, зна-
чною мірою обумовлюючи рівень ефектив-
ності інноваційної діяльності. Аналітична 
інформація щодо об’єктивної оцінки ІП 
фармацевтичних підприємств становить 
інтерес як з боку самого підприємства, так і 
з боку зовнішніх суб’єктів.  

По-перше, така інформація необхідна 
самому підприємству, оскільки дозволяє 
реально оцінити конкурентні позиції і по-
тенціал його подальшого інноваційного 
розвитку. Лише на цій підставі повинна 
розроблятися і обґрунтовуватися його ін-
новаційна стратегія. По-друге, інформація 

представляє інтерес для державних уста-
нов у процесі прийняття рішень щодо роз-
міщення держзамовлень і контрактів на 
виготовлення ЛЗ. По-третє, її потребують 
комерційні банки, інвестори в процесі ви-
значення інвестиційної привабливості пев-
ного підприємства. З огляду на вищезазна-
чене, доцільно запропонувати наступний 
алгоритм оцінювання ІП фармацевтичних 
підприємств, який наведено на рис. 2. 

Використання будь-якого із запропоно-
ваних підходів за оцінювання відомих ме-
тодів дає можливість як самим підприємст-
вам фармацевтичної галузі, так і держав-
ним органам влади використовувати да-
ний алгоритм оцінювання ІП. Результатом 
розробленої методики є побудова Матриці 
рекомендацій, яка є досить гнучкою,  дина-
мічною і може корегуватися відповідно до 
зміни інноваційного клімату та зовнішньо-
го впливу. 
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Рис. 2. Алгоритм оцінювання інноваційного потенціалу фармацевтичних підприємств 
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    Висновки. Як видно з результатів до-
слідження теоретичних і стратегічних аспе-
ктів ІП фармацевтичної галузі, він є основ-
ним підґрунтям для її інноваційного розви-
тку. Для визначення стратегічних аспектів 
підвищення ефективності використання 
інноваційного потенціалу фармацевтичної 
галузі було запропоновано алгоритм оці-

нювання інноваційного потенціалу фарма-
цевтичних підприємств, який є досить гну-
чким і може корегуватися відповідно до 
об’єкта дослідження та впливу зовнішнього 
середовища. Однак окремі з розглянутих 
вище питань вимагають подальших розро-
бок, більш ґрунтовних і комплексних дослі-
джень. 
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РИНОК НЕРУХОМОСТІ В УКРАЇНІ: ОСОБЛИВОСТІ  
ТА ПРОБЛЕМИ 
 
Є.В.Галицька, канд. екон. наук,  
                  Національний університет  Києво-Могилянська академія  
 

Постановка проблеми. Ринок нерухомості є важливою частиною 
системи економічних відносин будь-якої країни. Він не просто тісно 
пов'язаний з процесами, що відбуваються на всіх інших ринках, а й 
суттєво впливає на фінансово-грошові потоки в економіці, напрями їх 
руху та рівень дохідності. Варто зазначити, що переважна більшість 
системних світових криз починалися саме з ринку нерухомості, у тому 
числі й криза, наслідки якої сьогодні відчуває українська економіка. 
Без ефективного функціонування ринку нерухомості не можуть нор-
мально працювати механізми інвестування, заощадження, фінансу-
вання, кредитування, оподаткування, а відтак вся фінансово-кредитна 
система країни.  

Недостатня якість законодавчого регулювання, інформаційного за-
безпечення та аналітичної роботи на ринку нерухомості призвела до 
майже повного замороження іпотечного кредитування в Україні, що, у 
свою чергу, створило розрив між попитом і пропозицією на ринку не-
рухомості за одночасного збереження низького рівня забезпеченості 
населення житлом, а підприємців – якісною комерційною нерухоміс-
тю. В трансформаційній економіці України криза ринку нерухомості 
набуває особливих рис, оскільки посилюється відсутністю прозорих і 
ефективних механізмів залучення інвестицій та виробничих потужно-
стей у процеси будівництва й девелопменту.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Розуміння об’єктивного 
значення ринку нерухомості як невід’ємної складової економіки спри-
яє підвищенню уваги науковців до вивчення всіх особливостей, про-
блем та перспектив його функціонування. Питаннями функціонуван-
ня ринку нерухомості займаються такі провідні вчені, як О. Асаул, 
І. Балабанова, І. Геллер, Я. Маркус, Г. Петраньова, А. Романов, 
Г. Стерник, А. Хімченко та ін. Дослідженням циклічності розвитку    
ринків нерухомості присвячено наукові праці Д. Галагана, В. Вороніна,  

 
 
 

 
 
 
 
 
Визначено та  
охарактеризовано 
сегменти ринку 
нерухомості як  
невід’ємної  
складової  
економіки країни. 
На основі аналізу 
розвитку ринку 
виокремлено 
 проблеми ринку 
житлової і  
нежитлової  
нерухомості,  
зроблено акцент 
на інвестиційний 
попит на  
нерухомість. 
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нежитлової  
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Разработан методический инструментарий оценки уровня инновационного потенциала 
на примере предприятий фармацевтической отрасли Украины. 
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